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Presentazione di nna relazione. 
P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e minis t ro de-

gli affari esteri ha facol tà di presentare n n a 
relazione. 

T I T T O N I , ministro degi affari esteri. Mi 
onoro di p resen ta re alla Camera la relazione 
in to rno ai servizi del l 'emigrazione a n o r m a 
dell 'ar t icolo 8 della legge 31 gennaio 1901. 

P R E S I D E N T E . Dò a t t o a l l 'onorevole 
minis t ro della presentaz ione della relazione 
in to rno ai servizi del l 'emigrazione, a no rma 
dell 'ar t icolo 8 della legge 31 gennaio 1901. 

Questa relazione sarà s t a m p a t a e distri-
b u i t a agli onorevoli d e p u t a t i . 

Si riprende la discussione dei bilancio 
dei lavori pubblici. 

P R E S I D E N T E . Capitolo 220. Bonifica 
di B u r a n a (Fer rara , Modena e Mantova) , 
lire 93.000. 

I n t o r n o a ques to capitolo l 'onorevole 
Agnini propose e ha già svol to il seguen te 
ordine del giorno: 

« La Camera i n v i t a il Governo a prov-
vedere so l lec i tamente alla comple ta siste-
mazione delle condizioni idraul iche del com-
prensor io di B u r a n a , in te ressan te le t r e 
P r o v i n c i e di Modena, M a n t o v a e F e r r a r a » . 

R U B I N T , presidente della Giunta generale 
del bilancio. D o m a n d o di par la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
R U B I N I , presidente della Giunta generale 

del bilancio. Onorevole Pres idente , mi per-
m e t t a u n a osservazione : è a v v e n u t o uno 
spos t amen to dei numer i relat ivi ai capitoli . 
Per esempio il capitolo per la bonifica di 
B u r a n a deve avere non il numero 220, ma 
il 219. È un errore di s t a m p a . 

P R E S I D E N T E . Io avevo n o t a t o che al 
capitolo 219 non vi era impos taz ione di 
somma, ed ho c redu to che gli onorevoli Abi-
gnente e Lucifero parlassero in genere delle 
bonifiche; in fa t t i l 'onorevole Abignente non 
h a pa r l a to della bonifica di B u r a n a , ma d i 
quella della Valle del Sarno. 

B U B I N I , presidente della Giunta generale 
del bilancio. Quando si è l e t to il capi tolo 219, 
i o n o n h o m a n c a t o d i f a r e avve r t i r e questo er-
rore di s t a m p a , m a l a mia voce non fu ud i t a . 

P R E S I D E N T E . Sta bene; dunque l ' im-
pos taz ione che figura al capitolo 220 si deve 
in t endere al capi tolo 219 e così via via . 

R U B I N I , presidente della Giunta generale 
del bilancio. A p p u n t o . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Agnini ha 
facol tà di par la re . 

A G N I N I . Io desidero so lamente ricor-
da re al l 'onorevole ministro la p romessa fa t -
t a m i di r i spondere , in occasione di ques to 
capitolo, alle osservazioni che io feci svol-
gendo l 'ordine del giorno poco fa r i co rda to 
dal l 'onorevole P res iden te . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole ministro ha 
facol tà di par lare . 

F E R R A R I S CARLO, ministro dei lavori 
pubblici. R iassumendo quello che l 'onorevole 
Agnini ha de t to con parole così e loqueut i 
nella discussione generale, credo che egli 
abbia f o r m u l a t o t re quesit i re la t iv i alla bo-
nifica di B u r a n a . I l pr imo, si r iferisce ai 
proposi t i del Ministero dei l avor i pubbl ic i 
r e l a t i v a m e n t e alla r ipresa e al comple ta-
mento dei lavori del diversivo di B u r a n a , 
diversivo che era già s t a t o a p p a l t a t o ad 
una d i t t a che non nomino e che credo non 
abbia compiu to il lavoro. Ora è na tu ra l e 
che si colleghino t ropp i interessi a ques ta 
bonifica perchè il Ministero possa non più 
occupars i di essa e r ip rendere e f a r com-
ple ta re i lavori di ques to diversivo. Pe rò 
per fa re ques to bisogna modificare i pro-
get t i re lat ivi , e su di essi sent i re nuova-
men te il Consiglio di S t a t o per compiere 
t u t t e le f o r m a l i t à «prescrit te dalle leggi. 
Posso ass icurare l 'onorevole Agnini che, 
compiu t a la revisione dei p roge t t i ed ud i to 
il Consiglio di S ta to , i lavor i sa ranno ri-
presi e comple ta t i . 

E vengo al secondo quesi to . Siccome è 
s t a to r iconosciuto un d i r i t to di indennizzo 
per i ter reni che fu rono danneggia t i dal 
t r a b o c c a m e n t o degli scoli che avevano t ro -
va to os tacola to il deflusso delle propr ie 
acque per la restr iz ione del canale diversivo, 
d i r i t to che spe t t a ai p ropr ie ta r i compresi 
nel ver t ice del t r iangolo diversivo Valli-
cella, l 'onorevole Agnini ha d o m a n d a t o se 
i p ropr ie ta r i dei te r reni superiori che s : t ro-
vassero danneggia t i , p o t r a n n o avere d i r i t to 
ad un t r a t t a m e n t o eguale a quello stabili-
to , credo, da un lodo arb i t ra le per i pro-
prietar i i p r eaccenna t i . 

Bisogna esaminare se le condizioni sieno 
ident iche , e ta le esame andrà f a t t o con 
mol t a .ponderaz ione , anche per vedere se i 
criteri di quel lodo p o t r a n n o essere appli-
cat i al caso indica to dal l 'onorevole Agnini, 
Confesso f r a n c a m e n t e che su questo p u n t o 
giuridico e tecnico così delicato, il minis t ro 
deve r iservarsi di del iberare . 

Esamino ora il terzo quesi to . Si t r a t t e -
r ebbe di f a r n u o v a m e n t e s tud i a r e il prò-


